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VERBALE DI DELIBERAZIONE
del

CONSIGLIO COMUNALE
N. 68 del 03/07/2025

L'anno duemilaventicinque addì tre del mese di luglio alle ore 19:59 Sala Consiliare, convocata per
determinazione del Presidente, con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito in sessione
Straordinaria ed in seduta Pubblica di prima convocazione, il Consiglio Comunale del quale sono membri i
Signori:

Sono, altresì, presenti al momento della trattazione del presente argomento gli assessori signori: GARRUTO Antonio,
TRECCARICHI Gianluca, BERTOLO Clara, BACCHIN Roberto, RESTUCCIA Ignazio.

Il Presidente Dott. Enrico Manfredi assume la presidenza. Partecipa alla seduta il Vice Segretario Generale Dott.ssa
Maria Vincenza Santarcangelo.

Il Presidente, riconosciuta legale l’adunanza, essendo presenti n. 19 Consiglieri su 25 assegnati, dichiara aperta la
seduta e pone in discussione l'argomento sopra indicato.

PROPOSTA DI MOZIONE IN MERITO A: “ELIMINIAMO LE DIFFERENZE LE MESTRUAZIONI NON
SONO UN LUSSO” PRESENTATA DAI CONSIGLIERI COMUNALI DEI GRUPPI CONSILIARI
ALLEANZA VERDI SINISTRA, PARTITO DEMOCRATICO E LISTA CIVICA PROGETTO COLLEGNO.

COMPONENTE RUOLO PRESENTE ASSENTE MOTIVO

Cavallone Matteo Sindaco Si

Armentano Davide Consigliere Si

Benuzzi Bruno Consigliere Si

Bernardini Vanda Consigliere Si

Bertolino Carla Consigliere Si

Bua Serena Consigliere Si

Cuzzucoli Leonardo Consigliere Si

D'Elia Gino Consigliere Si

De Pellegrino Ciro Consigliere Si

Delsanto Marco Consigliere Anziano Si

Fichera Rosario Fabio Consigliere Si

Fochesato Alessandro Vicepresidente Si

Giacchetta Daniele Consigliere Si

Loverso Ilaria Consigliere Si

Macri' Stefania Consigliere Si

Manfredi Enrico Presidente Si

Marino Tommaso Consigliere Si

Merico Erica Consigliere Si

Papa Sergio Consigliere Si

Petiti Luca Consigliere Si

Ponte Stefano Consigliere Si Giustificato

Romeo Alberto Consigliere Si Giustificato

Sardo Alessandra Consigliere Si

Scarlata Giovanna Consigliere Si

Stuppia Andrea Consigliere Si
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PROPOSTA DI MOZIONE IN MERITO A: “ELIMINIAMO LE DIFFERENZE LE
MESTRUAZIONI NON SONO UN LUSSO” PRESENTATA DAI CONSIGLIERI COMUNALI DEI
GRUPPI CONSILIARI ALLEANZA VERDI SINISTRA, PARTITO DEMOCRATICO E LISTA
CIVICA PROGETTO COLLEGNO.

Il Presidente comunica che in data 21 gennaio 2025 prot. n. 4247, i Consiglieri Comunali dei Gruppi
Consiliari ALLEANZA VERDI SINISTRA, PARTITO DEMOCRATICO E LISTA CIVICA PROGETTO
COLLEGNO hanno presentato una proposta di mozione in merito a: “ELIMINIAMO LE
DIFFERENZE LE MESTRUAZIONI NON SONO UN LUSSO”;
  

Il Consigliere BUA su invito del Presidente, dà lettura del testo di detta mozione, il cui testo viene
allegato alla presente per farne parte integrante e sostanziale, sotto A);
 

Udito l’intervento della Consigliera BERTOLINO il cui testo, che qui si dà come riportato
integralmente, risulta registrato su supporto informatico ai sensi dell’art. 108 del Regolamento sul
funzionamento degli Organi Collegiali del Comune;
 

Il Presidente comunica che sono stati presentati degli emendamenti in data 29 gennaio prot. 6436 dal
gruppo consiliare FORZA ITALIA e prot. n. 43219 del 23 giugno 2025 dal gruppo consiliare
MOVIMENTO 5 STELLE e dà la parola ai Consiglieri PAPA e SARDO che ne danno lettura; il testo che
qui si dà come riportato integralmente, risulta registrato su supporto informatico ai sensi dell’art. 108 del
Regolamento sul funzionamento degli Organi Collegiali del Comune;
 

Dato atto che i proponenti della mozione accettano gli emendamenti;
 

Il Presidente MANFREDI chiede la sospensione del Consiglio Comunale per valutare se gli
emendamenti proposti sono contrastanti tra di loro all’unanimità il Consiglio viene sospeso alle ore 22:55
per poi riprendere in seduta formale alle ore 23:02.

Dato atto che il gruppo consiliare MOVIMENTO 5 STELLE ritira l'emendamento n. 2; 

Uditi gli interventi e le dichiarazione di voto dei Consiglieri FICHERA, MERICO, PAPA; il cui
testo, che qui si dà come riportato integralmente, risulta registrato su supporto informatico ai sensi dell’art.
108 del Regolamento sul funzionamento degli Organi Collegiali del Comune;

 
Il Presidente, ultimati gli interventi, pone ai voti gli emendamenti e successivamente la mozione:

 
IL CONSIGLIO COMUNALE

 
Con voti espressi in forma palese risultati come segue:
 
 EMENDAMENTO 1) MOVIMENTO 5 STELLE
Presenti n. 19 (Assenti: ARMENTANO, CAVALLONE, MACRI', PONTE, ROMEO, SCARLATA);
Votanti n. 19;
Voti a favore n. 19;
 
EMENDAMENTI FORZA ITALIA
Presenti n. 19 (Assenti: ARMENTANO, CAVALLONE, MACRI', PONTE, ROMEO, SCARLATA);
Votanti n. 19;
Voti a favore n. 19;
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TESTO MOZIONE EMENDATA
Presenti n. 19 (Assenti: ARMENTANO, CAVALLONE, MACRI', PONTE, ROMEO, SCARLATA);
Votanti n. 19;
Voti a favore n. 19;

 D E L I B E R A
 
 Di approvare la seguente mozione
 

“ELIMINIAMO LE DIFFERENZE LE MESTRUAZIONI NON SONO UN LUSSO”.
 

PREMESSO che:
 

• il ciclo mestruale femminile è ancora oggetto di tabù e la sua marginalizzazione genera una vera
e propria “disuguaglianza sociale”;

• il ciclo mestruale è una funzione fisiologica del corpo ed è un segno della salute riproduttiva
della donna;

• secondo quanto riportato dall’United Nations Population Fund (UNPF) in tutto il mondo vi sono
1,9 miliardi di persone, con un’età compresa tra i 15 e i 60 anni, che hanno periodicamente le
mestruazioni. Sebbene l'età media del menarca in Italia sia stata tradizionalmente fissata intorno
ai 12,4 anni, dati recenti suggeriscono una tendenza verso una comparsa più precoce delle prime
mestruazioni, che ad esempio, in Italia raggiungono gli 11 anni, se non prima.

• Ogni donna in media ha le mestruazioni per 38,6 anni, per un totale di circa 501,8 cicli della
durata media di 5-6 giorni (65 giorni all’anno, quasi 7 anni della vita di una donna) con un
consumo stimato di assorbenti di circa 11.292 unità a testa (il numero degli assorbenti e tamponi
utilizzati ogni anno dalla totalità della popolazione femminile si aggirerebbe intorno ai 526,5
miliardi);

• Gli assorbenti non sono rifiuti comuni, la presenza di plastica sia nel packaging sia nel
dispositivo fa sì che lo smaltimento di tali prodotti abbia tempi lunghissimi (500-800 anni). Se si
pensa che circa 1,9 miliardi di donne hanno le mestruazioni per 38,6 anni e con una media di
consumo di 22,5 pezzi al mese si può intuire come siano ampie le dimensioni del problema,
soprattutto dal punto di vista dell’impatto ambientale. Per questo motivo, la possibilità di
produrre e sensibilizzare la distribuzione di assorbenti eco sostenibili o soluzioni alternative agli
assorbenti consentirebbe di ridurre il problema;

• Sul mercato sono già presenti alcune tipologie di assorbenti a basso impatto ambientale, ma
la loro promozione nei principali media è nettamente inferiore rispetto alla pubblicità a
favore dei prodotti usa e getta.

 
CONSIDERATO che:

 
• ogni anno nel nostro Paese vengono venduti 1,22 miliardi di assorbenti all’anno: una donna con

un ciclo regolare nell’arco della propria esistenza ne consuma almeno 11.292 mila;
• ogni confezione costa in media 3,79 euro e non tutte le donne si possono permettere gli

assorbenti, specialmente quelli più ecologici;
• tale condizione viene definita period poverty e affligge le donne a livello globale;
• la period poverty non è semplicemente un altro aspetto della povertà, ma il riflesso di una società

guidata dalle disuguaglianze di genere;
• è una questione da non sottovalutare poiché compromette la salute intima della donna, nonché

l’accesso a un prodotto che rispecchi le sue esigenze mediche;
• si stima che all’incirca 500 milioni di donne e ragazze nel mondo non hanno accesso a prodotti

per l’igiene mestruale.
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• dati Istat del 2016 mostrano che il numero delle donne che vivono in condizioni di indigenza sia
pari a 2.277.000.

• in Italia la riduzione dell’IVA del 5% sugli assorbenti era stata introdotta a inizio anno 2023,
proprio dal Governo Meloni. Tuttavia, recentemente lo stesso Governo, tra le novità sulla Legge
di Bilancio 2024, non ha inserito la proroga della riduzione dell’aliquota IVA al 5% per
assorbenti e pannolini, che dal 1° gennaio torneranno quindi ad essere assoggetti
all’aliquota IVA del 10%.

PRESO ATTO che:
 

• Ciò comporterà un potenziale rialzo dei prezzi dei prodotti per la protezione dell’igiene intima
femminile, i tamponi e gli assorbenti.

•
• Tale imposta, denominata in tutto il mondo tampon tax, non tiene conto del fatto che tamponi,

assorbenti e coppette mestruali e simili sono dei beni necessari in quanto il ciclo mestruale
costituisce per le donne un evento fisiologico e naturale;

Il Consiglio Comunale di Collegno
IMPEGNA

il Sindaco e la Giunta Comunale a:
 

• a sensibilizzare le farmacie e gli esercizi commerciali del territorio sulla possibilità di
promuovere ogni mese una scontistica sull’acquisto degli assorbenti e sugli altri metodi
alternativi di gestione del periodo mestruale, ad esempio mutande assorbenti riutilizzabili;

• ad avviare un confronto con l’ASL TO3 e le scuole per fare in modo che in quest’ultime siano
rifornite di dispenser gratuiti per gli assorbenti e che tale iniziativa comprenda tutte le scuole di
ogni ordine e grado del comune di Collegno;

• A valutare la possibilità di predisporre un dispenser gratuito di assorbenti anche nel parco
della Certosa, nei pressi del chiosco, per dare un chiaro segnale e diventare esempio per
tutta la collettività sull'importanza di sostenere la lotta contro la period poverty.

• a realizzare misure di incentivazione di prodotti eco sostenibili;
• a promuovere campagne informative e di sensibilizzazione sull'uso, ove possibile, di

assorbenti sostenibili e tamponi biodegradabili, educando la cittadinanza sui benefici
ambientali e sanitari derivanti dall’utilizzo di alternative ecologiche rispetto agli assorbenti
tradizionali, come ad esempio mutande mestruali e coppette, che consentirebbero anche
una riduzione dei costi mensili. Inoltre, fornire informazioni sui punti di distribuzione e
acquisto di tali prodotti nel nostro comune

• a inviare la Mozione al Presidente del Consiglio dei ministri e ai presidenti di Camera e Senato.
•

Verbale letto e sottoscritto

Documento informatico sottoscritto con fima digitale ai sensi dell'art. 24 del D.Lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e succ. mod.
ed int. (CAD). Il presente originale elettronico è conservato negli archivi informatici dell'ente ai sensi del D.Lgs.
82/2005

Il Vice Segretario Generale
Dott.ssa Maria Vincenza Santarcangelo

Il Presidente
Dott. Enrico Manfredi
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